

О. А. ЧЕРНОВА,

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Тихоокеанского государственного университета, кандидат юридических наук (Хабаровск)

**О РОЛИ МЕЖДУНАРОДНОГО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИЕЙ И СТРАНАМИ АТР
В АСПЕКТЕ ИНТЕГРАЦИИ В СИСТЕМУ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ**

Развитие российской экономики невозможно без ее последовательной интеграции в систему международных экономических отношений. В Программе социально-экономического развития Российской Федерации на

среднесрочную перспективу (2005–2008 гг.) отмечается, что интеграция российского бизнеса в систему мирохозяйственных связей должна обеспечиваться благодаря решению следующих ключевых задач:

1) диверсификация рынков, отраслей и форм участия российского бизнеса в систему

¹⁰ Библиотечка «Российской газеты». 2004. № 9.

¹¹ СЗ РФ. 2001. № 51. Ст. 4832.

¹² См.: Соловьев А. К. Актуарные расчеты в пенсионном страховании. М., 2005. С. 66.

¹³ СЗ РФ. 2001. № 51. Ст. 4831.

международного разделения труда и кооперирования;

2) активизация притока прямых иностранных инвестиций в российскую экономику и расширение российских инвестиций за рубежом, если это способствует улучшению условий доступа на международные рынки;

3) использование механизмов регионального и многостороннего сотрудничества в торгово-экономической сфере.

Именно поэтому расширение взаимного и плодотворного межгосударственного сотрудничества является необходимым элементом развития национальной экономики, укрепления дружественных и взаимоприемлемых внешнеэкономических отношений, а также выступает одним из наиболее важных и первостепенных факторов, во многом способствующих участию государств в экономической, социально-культурной, научно-технической интеграции и играющих важную роль в создании общего рынка товаров, капиталов и рабочей силы.

В концепции приграничного сотрудничества Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 9 февраля 2001 года № 196-р, в качестве основополагающих задач приграничного сотрудничества в частности определены: развитие и укрепление хозяйственных, культурных и гуманитарных связей между приграничными территориями РФ и сопредельных государств; совместное решение экономических, транспортных, энергетических, коммунальных, экологических, социально-демографических, гуманитарных и других проблем приграничных территорий.

Существенное значение для поддержания приемлемых отношений между государствами по-прежнему имеет развитие торговли и инвестиционной деятельности, которое во многом способствует расширению взаимных связей в торгово-экономической области. На современном этапе стратегически важным для России является укрепление и расширение всестороннего сотрудничества со странами Азиатско-Тихоокеанского региона (в особенности с Китаем, Японией, Индией, Вьетнамом, КНДР, Республикой Корея, Монголией), поиск баланса интересов и сотрудничества с Соединенными Штатами Америки.

Следует отметить, что в последнее время все большее развитие получают внешнеторговые отношения Российской Федерации со странами Северо-Восточной Азии и Тихоокеанского региона. При этом в качестве одного из перспективных направлений международного экономического сотрудничества со странами АТР следует выделить расширение

деловых контактов с международными экономическими организациями Азиатско-Тихоокеанского бассейна, основными среди которых являются: Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (АТЭС), Совет по Тихоокеанскому экономическому сотрудничеству (СТЭС), Тихоокеанский экономический совет (ТЭС) и Ассоциация региональных администраций Северо-Восточной Азии (АРССВА). Сотрудничество с этими организациями во многом предопределяет уровень развития международных экономических отношений. Так, например, межгосударственное экономическое сотрудничество стран Тихоокеанского бассейна, представленное форумом АТЭС, предполагает либерализацию торговли и снятие ограничений на движение капитала для промышленно развитых и развивающихся стран всего Азиатско-Тихоокеанского региона. В то же время развитие многостороннего сотрудничества в сфере торговли во многом зависит от активности участия Российской Федерации в Совете по Тихоокеанскому экономическому сотрудничеству и Тихоокеанском экономическом совете. Ассоциация региональных администраций Северо-Восточной Азии призвана содействовать поиску новых форм в вопросах экономического сотрудничества, координации действий и снятию экономических противоречий, возникающих в ходе сотрудничества сопредельных территорий.

Особое внимание оказывается расширению сотрудничества в торгово-экономической сфере между регионами Дальнего Востока и Сибири России со странами АТР. Ведь в качестве национальных интересов России на Дальнем Востоке выделяют не только обеспечение государственного суверенитета, территориальной целостности и независимости страны, но и развитие внешнеэкономических связей России в целях подъема экономического потенциала Сибири и Дальнего Востока, создания ситуации привлекательности для жизни в этом регионе населения страны.

Намерения России и стран АТР плодотворно осуществлять и в дальнейшем развивать международное экономическое сотрудничество зафиксировано в следующих нормативных правовых документах международного характера:

а) между Россией и Японией (в Токийской декларации 1993 г., Московской декларации 1998 г., Торговом договоре 1957 г., Соглашении о сотрудничестве в области рыбного хозяйства 1985 г.);

б) между Россией и Китайской Народной Республикой (в Договоре о торговле и мореплавании 1958 г., Торговых соглашениях

ях 1986–1997 гг., Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве 2001 г., Совместных декларациях 2002–2004 гг., 2006 г.);

в) между Россией и Корейской Народной Демократической Республикой (в Московской декларации 2001 г., Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве 2000 г., Соглашении об экономическом и техническом сотрудничестве 1997 г.);

г) между Россией и Республикой Вьетнам (в Декларации о содействии развитию торгово-экономического и научно-технического сотрудничества 1997 г., Договоре о торговле и мореплавании 1958 г., Соглашениях о развитии экономического и научно-технического сотрудничества 1978, 1991, 1997 гг.).

Особо следует выделить соглашения в области стандартизации, метрологии, сертификации и аккредитации, заключенные между Госстандартом Российской Федерации и Государственным бюро по техническому надзору Китайской Народной Республики (в 1994 г.), Министерством науки, технологии и окружающей среды Социалистической Республики Вьетнам (в 2001 г.).

Подчеркнем также, что в целях активизации внешнеэкономической деятельности в

Дальневосточном регионе, создания условий для его вхождения в систему мировых хозяйственных связей, дальнейшего развития внешней торговли проводится соответствующая государственная политика, в том числе и в регионах Российской Федерации. В частности, на федеральном уровне:

а) приняты законодательные акты, регламентирующие основы государственного регулирования внешнеторговой деятельности (Федеральный закон РФ от 8 декабря 2003 г.), порядок установления и развития субъектами Российской Федерации международных и внешнеэкономических связей (Федеральный закон РФ от 4 января 1999 г. «О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации»);

б) утверждена концепция приграничного сотрудничества Российской Федерации, определяющая цели, принципы и приоритеты сотрудничества государств при решении вопросов устойчивого развития приграничных территорий;

в) установлены льготы участникам внешнеэкономической деятельности в соответствии с Федеральным законом от 13 мая 1995 года.